



花蓮縣八十四學年度資源班教學輔導行政座談會會議紀錄

主辦單位：花蓮縣政府教育局

時 間：八十四年九月卅日上午
九時卅分

地 點：縣政府二樓第一會議室

一、主席：教育局學管課陳民義課長

紀錄：楊智寶

二、出席：各國中小附設資源班學校
教務主任、輔導主任及資
源班教師各一名（如簽到
簿）

三、介紹與會人員：由陳素嬰老師介
紹（略）

四、主持人致詞：本人曾在普通班及
資源班服務過，非常了解特
殊教育這條路之甘苦，本人
曾走訪過花崗、國風、新城
等國中，實地了解該校的特
殊教育實施情形，發現仍有
許多問題存在，我國人認為
當前特殊教育的許多理念是
極需要釐清的，而特殊教育
的老師除了要有愛心之外，
專業知識也非常需要。今天
非常榮幸能邀請到國立花蓮
師院林坤燦教授及國立台灣
師範大學特教中心廖永堃教
授蒞會指導本縣資源班的教

學。

五、工作報告

陳素嬰老師：本縣於民國六十五
年時最先在國風國中設立資源班，
當初在開班時，因無法令之明確規
定，所以在教師編制上發生了問
題，為因應各類身心障礙兒童教學
輔導的需要至本（八十四）學年
度，全縣國小部分共設有十校十
班，國中則有六校六班。設班經費
已在八十三學年度預先補助。今年
我們的特殊教育更往下紮根，分別
在明恆國小、明禮國小（黎明啓智
中心）及玉里國小（安德教養院）
設立學前啓智班共四班。其中明恆
國小的資源班將以輔導中重度在家
自行教育的多重障礙兒童為主。

至於經費方面：除了本縣補助
特殊班每班的開班費五萬元外，中
央補助每班十萬元，本學年度以身
心障礙教育為主的資源班則再補助
三十萬元，如只收低成就學生的資
源班就只有十萬元補助費。我在這
裡誠懇的拜託在坐的校長、主任及
資源班的老師，這些特教經費一定
要專款專用，確實地用在特殊兒童
的身上。今天我們很高興有兩位專



業的教授來指導我們資源班教學，一位是花師特教中心主任林坤燦教授，另一位是師大特教中心主任林寶貴教授的愛將廖永堃教授，我們大家以熱烈的掌聲歡迎他們兩位。

六、指導教授致詞：

1. 師大特教中心廖永堃教授：大家好，今天受到林寶貴教授的重託來到花蓮和大家討論資源班的教學，希望能和大家溝通一些觀念。等一下會有時間讓大家來交換意見。八十三學年全省資源班（國中小合起來）成長到八百多班，八十四學年預計將會成長到九百多班。從這兒可以看出這二、三年內政府非常重視資源班，因此資源班是未來教育發展的重點之一。

2. 花師林坤燦教授：以前我們花蓮的特殊教育均大多數依賴北部支授，我很希望從今年起，透過師大、花師、教育局及各位老師努力下一起將花蓮的特殊教育做好。就如同廖永堃教授所說的，資源班乃各縣市政府將來特教發展的趨勢。而今天召開會議的目的，就是希望能和各位溝通一些觀念，將我

們花蓮的資源班教學導向一個正軌。

七、資源教學方案實施內容說明

林坤燦教授：

1. 根據「台灣省各縣市國民中小學暨公立幼稚園八十四學年度增設特殊教育班注意事項」規定資源班所招收的對象應該是「語言障礙、身體病弱、性格異常、行為異常、學習障礙、多重障礙及其他顯著障礙學生，因故無法納入特殊班教學者。」這其中可以只收單類的學生，例如只收語言障礙者，如果學生來源沒問題的話。也可以跨類收兩類的學生，或者不分類招收學生。
2. 啓智班所收之對象則應以中重度為主，輕度智障者最好安置在資源班。
3. 資源班所收的學生是沒有學區之分的，故附近學校沒有成立資源班或特教班的，均可轉介過來。
4. 資源班應編制行事曆：可參考所發「高雄市國中資源班工作手冊」第九頁。
5. 資源班的教室佈置要注意彈性空間的靈活應用，東西易移動



且多用途使用。

6. 資源班招收學生之前，最好先召開校內特殊兒童安置會議。
7. 其他有關資源班開班及一些教學注意事項，可參考所發的「花蓮地區國民中小學資源教室方案實施手冊」。
8. 測驗工具的使用及借閱方式：目前花師有一套中華智力量表，但必須有拿到中華智力量表證書的老師才可以公函方式借用。至於沒有證書的學校，我們在會繼續和教育局合辦中華智力量表講習，到時候資源班的老師可以來受訓。其他測驗工具（可參考所發的附件六資料），我建議各校若開班有經費就買起來，如果沒有經費或者不出版了，則請以公函方式向花師特教中心借用。
9. 花師也極願意和普通班老師溝通一些特教理念，所以各校如果有需要，可透過教育局舉辦集體座談或研習的機會，或者各校以公文方式和花師特教中心聯絡，我們很願意做這方面的溝通橋樑。今天因為時間的關係，我先講到這兒，其他的我們在往後陸續的研習及研討

會中會有更仔細的說明及討論。

八交換意見：

(一)問題提出

1. 國風國中劉老師：本校資源班並未招收身心障礙兒童，目前對象係低成就及學習遲緩學生，原因是他們無法上一般正常的英數理化課程，可是我們又有升學的教學壓力。
2. 吉安國中：資源班的課程依據其規定，三位老師要排五十四節有困難，而且三位老師要教英數理化那麼多科目，實有難處。
3. 化仁國小葉淑雲老師：資源班課程應如何安排，開那些課比較適當？
4. 國風國中輔導主任：本校資源班僅設一班，我覺得不夠，應該要分類分年級分班補救教學，這樣對學生才有益處，也才有真正回歸的可能，否則只有英數去資源班上課，其他科目回普通班上，一樣跟不上，別的同學一樣瞧不起他，毫無回歸的意義。



5. 宜昌國中輔導主任：資源班招收的對象一定要界定清楚，是不是要有殘障手冊的學生才可以收？
6. 吉安國中輔導室主任：資源班的規劃及和資源班教師理念的溝通光靠輔導室是不夠的，有時我們有很大的無力感。
7. 明廉國小輔導主任：在設資源班之前，教育局應有明確的設班計劃指示，以免老師不知所措，盲目地自行找資料。

(二)問題回答

1. 廖教授：今天的問題好像國中提出的比較多，我建議應該另外找時間讓所有國中的資源班再開一次會，可以討論一些更細部的問題。
 - (1) 資源班優先招收的對象應該是身心障礙的學生，接下來才幫忙學習遲緩、低成就的孩子。擁有殘障手冊的孩子，其障礙程度仍需鑑定，因為各縣市政府鑑定的標準不一，其可信度也不高。而沒有殘障手冊的孩子不見得就不是特

- 殊兒童。
- (2) 高智力低成就的學生，應輔介輔導室實施補救教學。分類分年級上課只適合補救教學，並不適合資源班。
 - (3) 資源班應採分組教學，以學生能力與程度為分組依據，並非依年級教學。
 - (4) 在課程學科安排方面，國中應以國數英為主，但並非三科都要上，應依學生學習程度及教師專長為主，並注意孩子學習意願及家庭環境配合等因素。
 - (5) 教育局應該在決定開班一年前就應著手規劃，並通知學校。
 - (6) 教育局可請花師來幫忙舉辦一些資源班的研習，例如「教材編選課程研習」、「評量工具研習」及「行政協調」「親職教育」等研習。
 - (7) 用抽離式方式上課要事先和教務處協調排課，程度較差學生可再考慮外加時間。
 - (8) 若程度差異太大的學生，



經由適當評量可考慮到特教班就讀。

(9)身心障礙對象一可參考手冊第三十七頁。有許多低成就的孩子可能有學習障礙問題，可以再進一步分析評量。

2.林教授：

(1)資源班拿的編制是身心障礙的編制，有特教津貼的，所以無論如何都應該以照顧身心障礙兒童為主。

(2)依規定國中特教班專任教師每週授課時數為 18 節，導師 14 節，組長為 12 節，而多出來的可做為個別化教學之時數。

(3)資源班不應以殘障手冊為入班的標準，只要是依特教法鑑定出來的特殊兒童就可以是入班的對象。

(4)開班一年前就應好好地籌畫，就不會盲目而不知所措，而今天開會的目的就是如此。

(5)除了其重大學科教授之外，也應顧及其特殊需求，如知動訓練及生活自

理等。

(6)以後我們會陸續有一些研習來加強各位特殊教育老師的鑑定能力及專業知識。

3.學管課答覆：

本縣特殊班之設置均在開班前半年即行文函通知各校辦理籌備工作如本(八十四)學年度辦理設班學校於八十四年三月即函知在案，另八十四年五月四日亦召集各新設班學校校長依據教育部規定積極擬訂教學計畫，購置設備計畫等。

陳課長：就如同林教授所說的，日後尚有許多研討的機會，今天因為時間的關係，資源班教學輔導行政的研討座談會到此結束，再次感謝兩位教授的蒞臨指導，我們以熱烈的掌聲感謝他們。

九散會：(中午十一時四十五分)